

无人机上阵 搜救走失3天老人

即墨区雷霆救援队历经17个小时找到患有阿尔茨海默病的七旬老人

10月5日,即墨区龙山街道上夼村一名患有阿尔茨海默病的七旬老人离家后迟迟未归,家人十分着急。即墨区雷霆救援队得知情况后,立即组织近20名队员前往帮助搜寻。经过17个小时的寻找,终于找到走失3天的老人。记者昨天采访了解到,目前老人已被家人接回,身体无大碍。据参与搜救的队员介绍,老人患有阿尔茨海默病,本来手腕上戴有黄手环,但不知道什么原因导致黄手环损坏,“失联”了这么多天。



即墨区雷霆救援队帮走失的老人和家属“团圆”。

/ 求救 / 老人走失紧急搜救

“我父亲5日走失了,到现在还没有回家,你们能不能帮忙想想办法?”10月7日晚10点左右,即墨区雷霆救援队队长于辉接到居民求助电话,称家中患有阿尔茨海默病的老人走失了。得知老人10月5日上午9点半离家后一直未归,于辉心里“咯噔”了一下,立即组织队员进行搜救。“当天晚上我就去了现场,通过监控发现老人出家门后一直沿着大路走,但过了鹤山路路口后就看不到他的身影了。”于辉介绍当时的情况,“我们查了好几个监控都没发现老人的踪迹,因此我们判断老人走的不是有监控设备的大路。”鹤山路两边都是山,丛林茂密,救援难度较大。考虑到老人已经走失两天多了,即墨区雷霆救援队立即组织8名队员携带热成像、水下摄像以及声呐等专业设备,展开地毯式搜寻,但始终没有发现任何线索。

“我们接到求助电话时,老人已经走失两天多了,考虑到现在昼夜温差较大,老人出家门时只穿了一件薄衬衫,家属很担心老人的安危。”于辉说,“山路附近有水库,怕老人腿脚不方便万一掉进水里,我们还特意动用水下搜救设备搜寻了一番。”搜救的黄金时间是48个小时,为了尽快找到老人,于辉决定增派第二梯队10名队员携带两架热成像无人机参与搜救行动。

/ 讲述 / 上山下水找到老人

随着无人机缓缓升空,救援队沿着老人走失的210国道附近,逐步扩大搜寻范围。于辉说,无人机在大面积搜寻中飞行速度很慢,他们足足找

了两个多小时,始终未能发现老人的身影。为了更快找到老人,在救援队展开搜救的过程中,队员们不断在朋友圈以及其他公益团队群里发布寻人启事。于辉说,“不久之后我们收到消息,一名在地里干活的村民表示碰到一名走失的老人。”救援队得知消息后,第一时间赶到现场,确认了老人的身份。当时老人的精神状态不错,不过由于长时间没进食,已经饿得没力气了。“以前不知道社会上还有这样一群志愿者,这次在朋友的介绍下找到你们帮忙,真是太感谢了,你们不是在寻人,而是在救命!”老人家属赶到现场后,激动地拉着救援队员的手,不停地表达谢意。

/ 亮点 / 无人机帮忙“爬山”搜救

“在我们平时的搜救任务中,几乎都会借助无人机和热成像无人机。”于辉表示,无人机助力救援,可以提高效率,减少风险。自即墨区雷霆救援队成立以来,他们借助无人机等高科技设备,已经成功救助20名老人。

“搜寻过程中面临的最大挑战,就是需要爬大片的山路,很多野山上甚至没路。这个季节,树林里全是带刺的枣树、荆棘,我们好多队员都被刮伤过。”于辉告诉记者,“救援是有黄金时间的,我们抓紧每一分钟,不放过每一条线索。”

记者了解到,即墨区雷霆救援队成立于2021年,如今已拥有正式队员20余人、志愿者60余人,其中有专业应急救援持证人员4人,多人经过青岛红十字会培训结业,获得红十字会救护员证。救援队下设水域搜救队、医疗队、后勤保障队等。救援队始终秉承“帮助别人、快乐自己”的宗旨,参与山地搜救、水域救援、山林灭火、寻人等志愿服务,曾参与过2021年郑州“7·20”特大暴雨灾害救援、2021年山西严重洪涝灾害、2023年8月涿州强降雨灾害救援。



救援队员用无人机搜寻走失的老人。

/ 提醒 /

为患病老人戴上“手环”

记者了解到,阿尔茨海默病是一种中枢神经系统变性病,病程呈慢性进行性。主要表现为渐进性记忆障碍、认知功能障碍、人格改变及语言障碍等神经精神症状,严重影响社交、职业与生活功能。随着全球老龄化的进程加快和人类寿命的延长,阿尔茨海默病的发病率呈逐年上涨的趋势。第七次全国人口普查数据显示,我国60岁及以上人口为2.64亿人,占总人口的18.7%;65岁及以上人口为1.9亿人,占总人口的13.5%。流行病调查结果显示,我国60岁及以上人

群,有983万名阿尔茨海默病患者;轻度认知障碍患病率为15.54%,患者达3877万人。

于辉告诉记者,每年秋冬季节是老人走失的高发期,即墨区雷霆救援队自成立以来,已经成功搜救10名患有阿尔茨海默病的老人。他提醒道:“家中有患阿尔茨海默病的老人,家属应尽量给老人佩戴带定位功能的手环或手表,如果病人抗拒,可以在衣服上缝上联系电话或其他有用信息。”于辉说,很多家属之前都不注意,经过他的提醒,回去后都给老人佩戴上带定位功能的手环或手表。

/ 链接 /

快来免费领取“防走失信息卡”

记者了解到,刚刚过去的9月21日是世界阿尔茨海默病日,为了提升市民对阿尔茨海默病的认识,树立科学防病治病的理念,使全社会关爱老年人的晚年生活,青岛城

运控股交运温馨巴士公司打造“关爱阿尔茨海默症”主题车厢,同时在多个公交场站发放“防走失信息卡”,市民可以免费领取,为老年人出行增添一份保障。